

میاں مجید احمد صاحب درویش قادیان کی وفات

الفضل
۸ اکتوبر ۱۹۲۹ء

اتحاد کا پہلا سبق

مکرم مولیٰ عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کا انتقال

گئی ہے۔ صرف کزور ہی باقی ہے دعا فرمائی جائے
مگر آہ! مرحوم اسی سب سے بھی بیماری کا
چھوڑنا سمجھ رہے تھے وہ محسوس نہ تھا
مرحوم وفات سے تین گھنٹے قبل تک ہر آنے
جانے والے کو پہنچا تھا ہا اور باقی بھی کرتا ہوا مگر
سو آٹھ بجے کے بعد کزوری بہت زیادہ بڑھ گئی
اور سانس رکنے لگا۔ ڈاکٹر صاحب نے ٹیکہ لگا یا مگر
کوئی فائدہ نہ ہوا۔

تین چار روز سے مرحوم ہر تیار دار کو زور دیکر
کہتا تھا کہ میں کچھ بھی ہو۔ عید پر مرنے سے
باغ میں جاؤں گا اور ڈاکٹر صاحب سے کہوں گا کہ
میری چادر پائی باغ میں پہنچائی جائے۔ مگر افسوس
کہ موت نے ہمت ہی نہ دی اور مرحوم عید الاضحیہ
سے قبل ہی حقیقی عید سنانے کے لئے جان بحق
ہو گیا۔

یہ عجیب اتفاق ہے کہ ہمارے چاروں شہید
درویشان یعنی حافظ نور الدین صاحب مرحوم بابا
شیر محمد صاحب مرحوم۔ سلطان احمد صاحب مرحوم
اور مجید احمد صاحب مرحوم نے رات کے گیارہ
اور بارہ بجے کے درمیان ہی وفات پائی۔ صرف
پندرہ منٹوں کے آگے پیچھے کا فرق ہے۔ اس
میں اللہ تعالیٰ کا کوئی خاص اشارہ یا حکمت معلوم
ہوتی ہے۔

مرحوم مجید احمد کی کتنی زیادہ خوش قسمتی ہے
کہ اسے وفات کا دن نہایت ہی مبارک نصیب
ہوا۔ یعنی سو سوار۔ آج ہمارے وہ دنے کا دن ہے
حج کا دن ہے ذوالحجہ کا عید ہے۔ مسجد بروہ
کی بنیاد کا دن۔

مرحوم پورے دو سال درویش رہا یعنی ہر اکتوبر
۱۹۲۷ء لغایت ہر اکتوبر ۱۹۲۹ء مرحوم کو آج صبح
ساڑھے سات بجے صفتی فضل الرحمن صاحب مرحوم
دائے مکان میں غسل دیا گیا اور آٹھ بجے جنازہ بے
باغ میں پہنچایا گیا۔ قبر کی تیاری میں چونکہ ذمہ داری
دیر تھی اسلئے انتظار کرنا پڑا اور قریباً ساڑھے
نوبے نماز جنازہ پڑھی گئی اور سو اسی بجے درویشوں
نے اپنے عزیز بھائی کو مقبرہ ہشتی کی خاک پاک میں
اللہ تعالیٰ کے سپرد دیا اور دعا کے بعد وہیں
چلے آئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون

مرحوم کی دلدادہ محترمہ مائی عائشہ جو حضرت
ام المومنین اطالہ اللہ علیہا کے پاس رہتی ہیں
کی خدمت میں الگ بھی تعزیت کی چھٹی کھٹی
جا رہی ہے۔ آپ بھی میری طرف سے اور جملہ

مکرم جناب مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل
امیر جماعت احمدیہ قادیان حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
ایم اے کے نام اپنے مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں
بدر لجنہ قون آپ کی خدمت میں یہ افسوسناک خبر
دئی جا چکی ہے کہ عزیز مجید احمد صاحب ڈاکٹر
درویش نے شب گذشتہ (۱۰ اکتوبر) قریباً
گیارہ بجے اپنی جان جان آفریں کے سپرد کر دی
انا للہ وانا الیہ راجعون

میں نے اور ڈاکٹر صاحب نے اور جملہ درویشان
نے مرحوم کی خدمت اور علاج وغیرہ میں کوئی کسر
نہ چھوڑی تھی۔ قیمتی سے قیمتی ٹیکے لگائے گئے
اچھی سے اچھی دوا میں تجویز کی گئیں ڈاکٹر صاحب
اور ان کے کمپونڈ نہایت محنت اور زور سے کیا تھا
علاج کرتے رہے۔ مرحوم کے پاس ہمہ وقت
دو درویش خدمت کے لئے حاضر رہتے رہے
اور حق تو یہ ہے کہ ہم سب نے اپنی طرف سے
کوئی دقیقہ فرود گذاشت نہ کیا۔ مگر اللہ تعالیٰ کی
پر حکمت مشیت ہماری سب تدابیر پر غالب آئی

اور ہمارا پیارا اچھا پیارا بھائی اور مخلص درویش
ہم سے اس دنیا میں ہمیشہ کے لئے جدا ہو گیا
گذشتہ دنوں جب مقامی مجسٹریٹ صاحب مجید احمد
مرحوم کی تیمارداری کے لئے آئے اور انہوں نے
فرمایا کہ تمہیں پاکستان بھجوانے کا بندوبست کر
دیا جائے گا۔ تم اپنے حضرت صاحب سے اجازت
لے لو۔ تو مرحوم نے جو اخصاں بھرا جواب دیا تھا
اس سے مرحوم کی نیکدلی اور خوش نیتی معلوم
ہوتی ہے۔ مرحوم نے کہا کہ میں قادیان کو چھوڑ
کر پاکستان جانا ہی نہیں چاہتا۔ ہاں اگر مجھے حکماً
بھجویا بھی جائے تو میری طرف سے یہ شرط
ہوگی کہ میں تاحمت پاکستان میں رہوں گا۔ اور
پھر واپس قادیان آ جاؤں گا اور میرا پوسٹ کارڈی
طور پر پاکستان جانے کے لئے بنوایا جائے

علاوہ ازیں مرحوم نے کئی بار دوستوں کے سامنے
کہا کہ میں نے جب اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی
راہ میں پیش کر دیا ہے تو مجھے موت کا کیا غم
ہو سکتا ہے اور پھر میری تو یہ خواہش ہے کہ میری
قادیان میں ہی آئے۔

مرحوم نے وفات سے صرف تین گھنٹے قبل
ایک خط سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
کی خدمت اقدس میں لکھوایا۔ جو وفات کے بعد
اس کے تکیہ کے پیچھے سے ملا اور جس کا مفہوم
یہ ہے کہ میں اب اچھا ہونا ہوں۔ بیماری چھوڑ

مرحوم نے وفات سے صرف تین گھنٹے قبل
ایک خط سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
کی خدمت اقدس میں لکھوایا۔ جو وفات کے بعد
اس کے تکیہ کے پیچھے سے ملا اور جس کا مفہوم
یہ ہے کہ میں اب اچھا ہونا ہوں۔ بیماری چھوڑ

واقعو سے دکھائی جاتی۔ چنانچہ جو فیصلہ رحمتہ للعالمین
نے فرمایا اس پر سب سرداروں عرب کو متفق ہونا
پڑا اور عرب اس عذاب سے بچ گیا اور کعبۃ اللہ
ایک بار پھر امن کا گھر ثابت ہو گیا۔

مشرکین عرب قبائل کی طرح آج پھر دنیا کی بڑی
بڑی اقوام ایک دوسرے سے بگڑتی ہوئی ہیں۔ ہر
ایک کا دعوئے ہے کہ وہی امن کا حجر اسود زندگی
کی دیوار میں نصب کرنے کی حقدار ہے۔ امریکہ کتنا
ہے کہ میں اسلئے ایم جیوں کا ذخیرہ جمع کر رہا ہوں
کہ دنیا میں امن کا قیام ہو سکے۔ روس کہتا ہے کہ
مجھ سے بڑھ کر کوئی دوسرا امن کا حامی نہیں ہے
امریکہ اور برطانیہ تو جنگ کی بنا رکھ رہے ہیں۔
دونوں فریقوں کے حمایتی ہیں۔ پھر کئی دوسری
قومیں ہیں جو ان دونوں کو گمراہ سمجھتی ہیں۔ اور ان
میں سے ہر ایک اپنی اپنی جگہ قیام امن کی دعویٰ کر
رہا ہے۔

آج پھر دنیا کے تمام مشرک سردار جھگڑے کی
دہلیز پر کھڑے ہیں۔ آج پھر دنیا کی قومیں ایک حکم
کی تلاش میں ہیں جو ان کے تنازعہ کا فیصلہ کرنے
اور امن کے حجر اسود کو اپنے مقام پر اس طرح رکھ
دے کہ سب متفق ہو جائیں اور دنیا اس تباہی سے
بچ جائے جو اسکے سر پر منڈلا رہی ہے۔ ایسا
حکم کونسا ہو سکتا ہے؟ وہی جو اس ہی کے
نقش قدم پر چل کر آتا ہے۔ جس نے عرب کے
قبائل کا جھگڑا چکایا تھا۔ موجود کل اقوام عالم
وہی ہیں۔ کئی آمد کی خوشخبری تمام گذشتہ مقابلوں
نے بھی دی ہے اور اس ذات نے بھی دی ہے
جو رحمتہ للعالمین اور خاتم النبیین کہلاتی ہے۔

درویشان کی طرف سے محترمہ کی خدمت
میں افسوس اور ہمدردی کا اظہار فرما دیوں۔ اسی
طرح مرحوم کی اہلیہ صاحبہ و بھائی صاحبان کی خدمت
میں اظہار افسوس فرمادیں۔ جملہ درویشان کی طرف
سے بعد السلام علیکم درخواست دعا ہے۔

عزیزم طاہر احمد لور
عبد الحفیظ بغداد رحمتہ بخاریا
ہیں۔ احباب کرام سے استذعا ہے کہ ان کی شفا
کا ملہ دعا جملہ کے لئے دعا فرمائیں
(خاکساز۔ سرد محمد حسین چیمٹی بیچ تر گڑھی)

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثاني نے
ربوہ کی مرکزی مسجد کا سنگ بنیاد رکھتے ہوئے
جو تقریر فرمائی اس میں نبی اُمّی رحمۃ للعالمین حضرت
محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
زندگی کے اس عظیم الشان واقعہ کا ذکر بھی فرمایا ہے
جب کعبۃ اللہ کی تعمیر جدید پر سرداران عرب حجر
اسود کے حق نصب پر جھگڑ پڑے تھے اور ہر
ایک اپنے ہی حق پر اڑ گیا تھا اور خطرہ ہو گیا تھا
کہ وہ آپس میں کٹ سریں گے۔ ایسے نازک موقع
پر ان کے دل میں اللہ تعالیٰ نے ایک ایسی بات ڈالی
کہ جو بظاہر تو شاید معمولی سی معلوم ہوتی ہے۔ مگر اس
میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان رحمتہ للعالمین
کی پہلی جھلک نظر آتی ہے۔

عرب ایک نہایت جنگجو اور تیز مزاج قوم ہے
اور خدا کی بات پر قبائل آپس میں لڑ پڑتے تھے
تو ان میں کچھ جاتی تھیں۔ خون کی ندیاں بہ جاتی تھیں
کسی بات پر ان کا متفق ہو جانا آسان نہ تھا۔
جب ایک دفعہ طبیعتوں میں الجھاؤ پڑ جاتا تو بغیر
کنت خون کے مشکل ہی سے سلجھتا تھا۔ اسلئے
اس نازک موقع پر ان کا اس بات پر رضامند
ہو جانا کہ جو شخص پہلے آئیگا۔ جو فیصلہ کرے گا
سب کو منظور ہوگا۔ مجوزہ سے کم نہ تھا۔ خواہ
کوئی مانے یا نہ مانے اس میں تصرف اپنی ضرورت تھا
کیونکہ جو شخص اس فیصلہ کے مطابق پہلے ہوا
ہو اور اس نے جو فیصلہ کیا وہ اور اس کی آئندہ
زندگی امیر شاہد ہے کہ قبائل کا یہ فیصلہ محض
اتفاق نہ تھا۔ بلکہ مشیت الہی سے تھا۔

حجر اسود صرف ایک تھا اور ایک ہی دفعہ
اپنے مقام پر نصب کیا جا سکتا تھا۔ لیکن حق
نصب کے دعویدار کئی ایک تھے۔ بظاہر ایک
ہی شخص یہ فرض سرانجام دے سکتا تھا۔ اگر زیادہ
حجر اسود ہوتے تو فیصلہ آسان تھا چونکہ کوئی بھی اپنا
حق چھوڑانے کے لئے تیار نہ تھا۔ ایسی صورت
میں تلواروں کا تڑپ کر میان سے نکل پڑنا کوئی
غیر معمولی بات نہ تھی۔

معاملہ کعبۃ اللہ کا تھا وہ عبادت گاہ جسکے
گود تمام دنیا کے مقدسوں کا جمع ہونا مقدر ہو
چکا تھا اور وہ ذات بھی ظہور کر چکی تھی جس کے
+ حق پر ان کو جمع ہونا تھا۔ اس لئے ضرور تھا کہ
تمام دنیا کی قوموں کے آئندہ اتحاد کی تمثیل اس

تاریخ احمدیت کا ایک اوستھری ورق

حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ نے ابراہیمی اور سمعی دعائوں کے ساتھ مجددِ خدا ربوہ کا سنگ بنیاد رکھ دیا

جماعت کے اہمیت کے سینکڑوں مخلصین کی اس بابرکت تقریب میں شمولیت

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ ذَاكَ وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُّسْلِمَةً لِّكَ وَأَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبْ عَلَيْنَا

إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ

رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ

إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

تمام جماعتوں اور افراد کو چاہیے کہ وہ اس مرکزی مسجد کے ثواب میں شریک ہونیکے لئے فوراً اپنے وعدے ارسال کریں

پہلے ہی دن سترہ ہزار روپیہ نقد اور وعدوں کی صورت میں جمع ہوگی

مرتبہ: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

۳ اکتوبر بروز شنبہ مطابق ۹ ذی الحجہ ۱۴۰۰ جماعت احمدیہ کی

تاریخ میں ایک نہایت ہی اہمیت رکھنے والا دن ہے۔ کیونکہ اس روز حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ بنصرہ العزیز نے اپنے مقدس ہاتھوں سے ابراہیمی اسمعیل دعائوں کے ساتھ اس بابرکت مسجد کا ربوہ میں سنگ بنیاد رکھا جو قعرِ خلافت کے ساتھ ہوگی۔ اور جو درحقیقت مسجد مہارک کا نخل اور اس کا مغز ہوگی۔ اس تقریب پر دنیا کے ہر گوشہ کے احباب کو دعاؤں میں شریک کرنے کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایات کے ماتحت دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے پاکستان و ہندوستان کی جماعتوں اور انڈین مشن کو بذریعہ تاریخ اور اطلاعات دی گئیں۔ اور الفضل میں بھی اعلان شائع کر دیا گیا تھا۔ حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہر اکتوبر کو لاہور سے نوبت کو ہم منٹ پر بذریعہ کارڈہ انہ ہوتے۔ اور بارہ بجکر ۵ منٹ پر ربوہ پہنچے۔ حضور کے ہمراہ خاندان نبوت کی بیگمات کے علاوہ صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب اور محکم میاں محمد یوسف صاحب پرائیویٹ سیکرٹری بھی تھے۔

چونکہ الفضل میں اس مسجد کے سنگ بنیاد رکھے جانے کی خبر شائع ہو چکی تھی۔ اور دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے بذریعہ تاریخ جماعتوں

کو اطلاعات بھجوائی جا چکی تھیں۔ اس لئے لاہور منگل می۔ سرگودھا شہر۔ چک ۱۱۱ جنوبی سرگودھا۔ چک ۲۳۔ چک ۸۶۔ چک ۹۵۔ چک ۹۹۔ دھک ۱۱۱ سرگودھا۔ لائل پور۔ چک ۱۱۱۔ لائل پور۔ چک ۱۱۱۔ چنگ گھیا نہ۔ بڑا نوالہ۔ سیانکوٹ شہر۔ میانوالی۔ سہکوچہ چنیوٹ احمد نگر اور لالیال وغیرہ کے بہت سے مخلص افراد اس تاریخی تقریب میں شمولیت اور دعا کی غرض سے ربوہ پہنچ گئے۔ میانوالی سے صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب P. A. S. ڈپٹی کمشنری تشریف لائے۔ لاہور سے آنے والوں دوستوں میں شیخ بشیر احمد صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ لاہور۔ چوہدری اسد اللہ خان صاحب۔ میاں غلام محمد صاحب اختر پرنسپل آفیسر ربوہ سے۔ چوہدری عبدالحمید صاحب انجینئر۔ اور چوہدری عبداللہ خان صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ جماعت احمدیہ ربوہ کے تمام مردوں اور بچوں کے علاوہ مقامی خواتین بھی دعا کی غرض سے موجود تھیں۔

بنیاد رکھے جانے کا وقت بعد نماز عصر مقرر تھا۔ اور چونکہ یہ ایک مقدس تقریب تھی۔ جس میں اللہ تعالیٰ کے گھر کی بنیاد رکھی جانے

دال تھی۔ اس لئے حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے ماتحت نظارت عیا نے وہ دعائیں جو حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام نے بیت اللہ کی بنیادیں اٹھانے کے وقت فرمائی تھیں رستی پر طبع کروا دی تھیں۔ تاکہ لوگ ان دعاؤں کو یاد رکھیں۔ اور بنیاد رکھے جانے کے وقت اور اس سے قبل باور بند ہر اتے رہیں۔ چنانچہ نماز عصر کے وقت نظارت علیا کی طرف سے طبع شدہ دعائیں اور اوراق لوگوں میں تقسیم کئے گئے۔ اور سب دوست ان دعاؤں کو دہراتے رہے۔ عصر کی نماز سے قبل حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مندرجہ ذیل ہدایات موصول ہوئیں۔ جو محکم مولوی جلال الدین صاحب ششم قائم مقام ناظر اعلیٰ نے پڑھ کر سنائیں:

دعا کے وقت اینٹوں اور گارے تک تین صفیں ہوگی۔

(۱) صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک صف

(۲) دوسری صف خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زریہ افراد کی۔

(۳) تیسری صف واقفین زندگی کی۔

یہ تینوں متوازی ہوگی اور اینٹ گارا اس کی جگہ سے پڑا کر وہاں تک پہنچائی جہاں میں کھسٹا ہو چکا۔ ایک ایک تقاضی گارے یا چونے کی۔ اور تین تین اینٹ ہر ایک صف کے لوگ مجھ تک پہنچائیں گے۔ اس وقت چند حفاظ ادعیہ رنخ بیت اللہ بلند آواز سے دہراتے جائیں گے۔ اور ساتھ ہی سب حاضرین دعائیں دہرائیں گے۔ اس کے بعد نماز مغرب ہوگی۔ پھر دعا۔ عصر کی نماز بنیاد رکھنے سے پہلے ہوگی۔ اس کے بعد بنیاد شروع ہوگی۔ والسلام

حاکم سارا۔ مرزا محمود احمد

اس کے بعد حضور کے ارشاد پر مزید یہ اعلان ہوا کہ اوپر کی صفوں کے علاوہ چوتھی صف امرات جماعت ہائے احمدیہ (جو اس موقع پر آئے ہوئے ہیں) اور ناظران سلسلہ کی ہوگی۔ اور پانچویں صف مہاجرین قادیان کی ہوگی۔ باقی دوست ایک طرف کھڑے ہو کر دعا میں مشغول رہیں۔

اس کے بعد حضور نے اس مقام پر پہنچ کر خاندان حضرت مسیح موعود کی خواہشیں اور صحابیات و مہاجرین قادیان کی دوزید صفوں کا بھی حکم دیا۔

حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز عصر اسی جگہ پڑھائی جہاں بنیاد رکھی جانے والی تھی۔ اور جہاں دھوپ سے بچاؤ کے لئے خیمہ کا انتظام کیا گیا تھا جب حضور نماز عصر سے فارغ ہوئے۔ تو اس کے بعد تمام دوست اور بچے بیان کردہ ترتیب سے مطابق اپنی اپنی صفوں میں پہنچ گئے۔ اور پھر دست بردست حضور کی خدمت میں اینٹیں اور سینٹ کی تقاریب پہنچائی گئیں۔ تین اینٹیں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زریہ افراد نے۔ تین اینٹیں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تین اینٹیں واقفین زندگی نے تین اینٹیں امرات جماعت ہائے احمدیہ اور ناظران سلسلہ نے۔ تین اینٹیں مہاجرین قادیان نے۔ تین اینٹیں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیگمات نے۔ اور تین اینٹیں صحابیات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش کیں۔ اس طرح ہر دفعہ سینٹ کی تقاریب تین دست بردست حضور تک پہنچائی جاتی رہیں۔ خاندان نبوت کی بیگمات اور صحابیات سے حضور خود بہ نفس نفیس آگے بڑھ کر تقاریب لیتے۔ اور بنیادوں تک لاکر استعمال فرماتے رہے۔

اس جگہ یہ امر قابل ذکر ہے کہ

بنیادی اینٹوں میں اوپر کی قسم ادا کے
 سلاوہ دو اینٹیں مسجد مبارک کی اینٹوں میں
 سے بھی لگائی گئیں۔ جو تار یاں سے صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا
 منور احمد صاحب بھرت کے وقت لیتے آئے تھے۔ سو گیا
 کل ۱۲۳ اینٹیں بنیاد میں لگائی گئیں۔ اس دوران میں حضرت
 امیر المؤمنین پیر احمد شہرہ العزیز آباد بارہ بلبلہ اور سے
 دعائیں مانگنے چلے جاتے تھے۔ بدو مقام محج بھی ردت اور
 سونکے ساتھ ان دعاؤں کو دہراتا رہا۔ حضور کی آواز
 میں اس وقت ایک خاص قسم کا درد اور سوز پایا جاتا
 تھا۔ جب تمام اینٹیں رکھی جا چکیں۔ تو حضرت امیر
 المؤمنین پیر احمد نقالی شہرہ العزیز نے کھڑے ہو کر
 نہایت خوش و حضور اور انتہائی عاجزی کے ساتھ اللہ
 تعالیٰ کے حضور پھر یہ دعائیں کیں کہ

ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم
 ربنا واجعلنا مسلمین لک ومن ذریتنا امۃ
 مسلمۃ لک و ادرنا منا سکنا و تب علینا انک
 انت التواب الرحیم ربنا والعبث فہم دسو
 معہم تیلو علیہم ایاتک و علیہم الکتاب
 و الحکمۃ دینک علیہم انک انت العزیز الحکیم
 ایک ایک دعا حضور نے کئی بار سرائی۔ اور حضور کے
 ساتھ ہی تمام محج بھی ان دعاؤں کو دہراتا چلا گیا محج
 پر ایک ردت کا عالم طاری ہوا۔ اور سینکڑوں آنکھیں
 پود آب تھیں۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا۔ اب میں خاموشی
 سے دعا کروں گا۔ دوست بھی میرے ساتھ شریک ہوں
 چنانچہ حضور نے ہاتھ اٹھا کر لمبی دعا فرمائی اور دوسرے
 دوست بھی دعائیں مشغول ہو گئے۔ دعا سے فارغ ہونے
 کے بعد حضرت امیر المؤمنین پیر احمد شہرہ العزیز نے پھر یہ
 کھڑے ہوئے۔ حضور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کی
 اور اس کے بعد فرمایا

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک وہام
 تھا کہ آپ کے ہم ہونے میں نے اسمعیل کا و رخت آگایا
 اس میں یہ پیشگوئی تھی کہ ایک ایسا زمانہ آئے گا جسے
 جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یا ان کی
 روح کے لئے نہایت ہی تکلیف دہ ہوگا۔ ایسا تکلیف
 دہ کہ آپ کی روح تڑپ تڑپ کر اور زلزلہ کی طرح
 خدا تعالیٰ کے حضور جھکے گی۔ اور اس کے نتیجے میں
 اللہ تعالیٰ اسمعیل و رخت آگائے گا۔ اسمعیل کا رخت
 کیا ہے۔ اسمعیل کا رخت خانہ کعبہ ہے۔ اس وہام
 میں یہ پیشگوئی تھی کہ ایک زمانہ میں احمدیوں کو قاتل
 سے ایک حد تک ہاتھ دھونا پڑے گا۔
 اور ان کے ہاتھ دھونے کے بعد اللہ تعالیٰ ایک
 نئے مقام کی بنیاد رکھے گا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ہم خدا
 تعالیٰ کے فضل سے اسی مقام کی بنیاد رکھ رہے ہیں
 اور چونکہ یہ ایک مرکزی مقام ہے۔ اور ساری دنیا کے
 لوگوں سے اس کا تعلق ہے۔ اس لئے ساری دنیا کے
 لوگوں کو ہمیں اس کی تعمیر میں حصہ دینا چاہیے۔ اس
 میں اس وقت ہر نام جانتوں کو توجیہ دلاتا ہوں۔ کہ

وہ اپنی اپنی توفیق کے مطابق اس مسجد کی تعمیر میں حصہ
 لیں۔ میرا خیال ہے کہ میں پچیس ہزار روپیہ بلکہ
 تیس ہتیس ہزار تک اس پر خرچ ہو جائے گا۔
 ربوہ کی جماعت کو چاہیے تھا کہ وہ اس میں پہل کرتی
 مگر غالباً یہاں کے کارکنوں کا ذہن ادھر گیا نہیں
 لائل پور کی جماعت کا ذہن ادھر گیا۔ اور وہ اپنا چند
 آج اپنے ساتھ لائی ہے۔ جو ۳۳ روپیہ آٹھ تھپے
 آخریہ جو مسجد تعمیر ہوگی۔ یہ مرکزی مسجد ہوگی۔ اس
 وجہ سے اس میں ساری ہی جماعت کا حصہ بھی چاہیے
 ہماری جماعت تو مخلصین کی جماعت ہے۔ مومنین کی
 جماعت ہے۔ عارفین کی جماعت ہے۔ مکہ کے لوگ جن
 میں سفر کیا جاتا تھا۔ اور جو دین سے دور چلے
 گئے تھے۔ ان میں بھی خانہ کعبہ کی تعمیر میں حصہ لینے
 کا اتنا جذبہ پایا جاتا تھا۔ کہ ایک دفعہ جب کہ
 خانہ کعبہ کی عمارت مکہ مکرمہ ہو گئی۔ انہوں نے ارادہ
 کیا کہ چندہ کر کے وہ اس کی تعمیر سے سرو
 سے کریں۔ تعمیر کرتے کرتے جب وہ اس مقام
 پر پہنچے۔ جہاں حجر اسود رکھا جاتا تھا۔ تو سارے
 قبائل میں لڑائی شروع ہو گئی۔ کچھ کہتے تھے کہ
 اسے ہم اٹھا کر رکھیں گے اور دوسرے کہتے تھے
 کہ ہم اٹھا کر رکھیں گے۔ یہ لڑائی اتنی بڑھی کہ جو انوں
 نے تواریں کھینچ لیں۔ اور انہوں نے کہا کہ ہم اپنے
 مخالف کے خون کی ندیاں بہادیں گے۔ مگر اپنے سوا کسی
 اور کو یہ شرف حاصل نہیں ہونے دین گے۔ آخر
 قوم کبڑھوں نے کہا۔ کہ یہ صورت تو خطرناک
 ہے۔ چلو یہ فیصلہ کر لو۔ کہ جو شخص اس وقت کے
 بعد صبح سے پہلے اوپر آئے۔ اس کے ہاتھ سے
 ہم بنیاد رکھو اس میں۔ اور اس کے فیصلہ کو قبول
 کریں۔ اور سب نے اس سے اتفاق کر لیا چونکہ
 اللہ تعالیٰ کے نزدیک خانہ کعبہ محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہاتھ میں آئے والا تھا۔
 اس لئے اس فیصلہ کے بعد جو شخص سب سے پہلے
 نمودار ہوا۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 تھے۔ آپ کو بیکر کر سب کے سب اس بات پر متفق
 ہو گئے۔ کہ ہم بنیاد کا معاملہ آپ کے ہی سپرد کرتے
 ہیں۔ آپ نے ایک چادر لی اور حجر اسود کو اپنے
 ہاتھ سے اٹھا کر اس پر رکھ دیا۔ اور پھر قبیلہ
 کے سردار کو کہا کہ اس چادر کا ایک ایک کو نہ پکڑو
 لو۔ چنانچہ تمام قبائل کے سرداروں نے اس چادر
 کا ایک ایک کو نہ پکڑ لیا۔ اور اسے اٹھا کر اس
 مقام پر لے گئے۔ جہاں اسے رکھنا تھا۔ جب
 وہاں پہنچ گئے۔ تو آپ نے پھر اپنے ہاتھوں سے
 حجر اسود کو اٹھایا۔ اور اس کے اصل مقام پر اسے
 رکھ دیا۔ اس طرح وہ سارے کے سارے خوش
 ہو گئے۔ مگر اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے یہ
 پیشگوئی بھی کر دی۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کے ذریعہ ہی آئندہ خانہ کعبہ کی تعمیر ہوگی

خانہ کعبہ کی تعمیر کے تو اب میں شامل ہونے
 کے لئے اگر عرب کے مشرکین اتنا ضرر کر کے
 تھے۔ تو مومنین کو تو ہر حال ان سے زیادہ
 ایسا ہی غیرت کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ جہاں بھی تومی
 طوبہ پر کسی کام کا سوال ہو۔ زندہ قوم کے زندہ
 افراد اسے ادا کیا کرتے ہیں۔ کہ ہمیں اس میں
 حصہ دیا جائے۔ میں ربوہ کے مخلصین کو چاہیے
 تھا۔ کہ چاہے وہ غریب تھے۔ اپنے ایمان کے
 لحاظ سے وہ اس میں دوسروں سے پہلے حصہ لیتے
 میں سمجھتا ہوں کہ اس کی ذمہ داری زیادہ تو انہوں
 پر ہے۔ جنہوں نے یہ ستریک نہیں کی۔ بہر حال
 جیسا کہ پہلے کہہ چکا ہوں۔ باہر کی جماعتوں میں سے
 سب سے پہلے لائل پور کی جماعت نے ۸/۳۳ روپیہ
 اس بزم کے لئے پیش کئے ہیں۔ اس کے علاوہ کچھ
 دعوے اور کچھ نقد روپیہ بھی اکٹھا ہوا ہے۔
 میں نے اپنی طرف سے اکیس روپے نقد دیئے
 ہیں۔ اور پانچ سو روپے کا وعدہ کیا ہے۔ اس کے
 علاوہ ہمارے خاندان کے افراد کے چندہ کی فہرست
 یہ ہے۔

- صاحبزادہ مرزا منظور احمد صاحب بمبئی بچے ۲۱/۰
- پیر بابا بشیر بیگم صاحبہ ۱۰/۰
- مرزا مظفر احمد صاحب موہڑہ امۃ القیوم بیگم صاحبہ ۲۱/۰
- حضرت ام المؤمنین مظہر العالی ۲۰/۰
- سیدہ ام نسیم احمد صاحبہ ۵/۰
- سیدہ ام ناصر احمد صاحبہ ۳۰/۰
- سیدہ امۃ النصیر صاحبہ ۱۰/۰
- اس وقت پر حضور نے فرمایا کہ بعض جہاں نہیں
 ان کے رشتہ داروں نے خود ان کی طرف سے
 چندہ لکھ دیا ہے۔ تاہم پہلے دن کے چندہ میں
 شامل ہو جائیں ان کی فہرست یہ ہے۔
- مرزا ناصر احمد صاحب ۲۱/۰
- مرزا مبارک احمد صاحب ۲۱/۰
- مرزا حفیظ احمد صاحب ۵/۰
- مرزا رفیع احمد صاحب ۵/۰
- مرزا خلیل احمد صاحب ۵/۰
- مرزا نسیم احمد صاحب ۲۱/۰
- مرزا طاہر احمد صاحب ۵/۰
- مرزا انظر احمد صاحب ۵/۰
- میاں عبد الرحیم احمد صاحب وسیدہ ۵/۰
- امۃ الرشید صاحبہ و بیچگان ۵/۰
- سیدہ اذرا احمد صاحبہ امۃ حکیم صاحبہ ۵/۰
- میاں محمود ہمدان صاحب ۳/۰
- پرانہوں نے جماعت لائل پور میں دس روپیہ چندہ الگ بھی
 دیا ہے
- مرزا بشیر احمد صاحب بیگم صاحبہ ۲۱/۰
- مرزا بشیر احمد صاحب ۲۱/۰
- سیدہ ذہابا بیگم صاحبہ ۱۰/۰

- میاں عبداللہ خان صاحب وسیدہ
- امۃ حفیظ بیگم صاحبہ ۱۱/۰
- مرزا حمید احمد صاحب موہڑہ صاحبہ ۵/۰
- مرزا منیر احمد صاحب ۵/۰
- مرزا منشر احمد صاحب ۵/۰
- مرزا نجمہ احمد صاحبہ ۵/۰
- امۃ الحمید بیگم صاحبہ ۵/۰
- امۃ الحمید بیگم صاحبہ ۵/۰
- مرزا عزیز احمد صاحب ۵/۰
- نصیرہ بیگم صاحبہ اہلیہ
- مرزا عزیز احمد صاحب ۵/۰
- سیدہ ام داؤد صاحبہ اہلیہ حضرت
- میر محمد اسحق صاحب رتہ ۵/۰
- بشری بیگم صاحبہ نیت
- حضرت میر محمد اسحق صاحب ۵/۰
- مرزا الورد صاحب ۱۰
- مرزا منصور احمد صاحب سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ ۱۱
- مرزا رفیق احمد صاحب ۱۰
- مرزا حنیف احمد صاحب ۵
- مرزا محمد احمد صاحب ۵
- مرزا ظفر احمد صاحب موہڑہ صاحبہ ۵
- سیدہ مریم صدیقہ بیگم صاحبہ ۱۱
- اچھی اہل صاحبہ ۵
- والدہ سید محمد احمد صاحبہ ۵
- سید محمد احمد صاحب ۵
- پیر صلاح الدین صاحب و امۃ اللہ بیگم صاحبہ ۱۱
- امۃ القدوس صاحبہ ۵
- مرزا داؤد احمد صاحب موہڑہ صاحبہ ۱۱
- میاں عباس احمد صاحب موہڑہ صاحبہ ۵
- بے بی ۱
- مرزا رشید احمد صاحب موہڑہ صاحبہ و بیچگان ۱۱
- مرزا نعیم احمد صاحب ۱۰
- امۃ حفیظ صاحبہ ۵
- اس کے بعد حضور نے فرمایا۔
 بعض جماعتوں کی طرف سے میں نے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کی ایک سنت کی اتباع میں خود ان کا
 نام چندہ کی فہرست میں لکھ دیا ہے۔ جب حضرت
 عثمان رضی اللہ عنہ تھے۔ اور سعید رضوان پوری تھے۔
 تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنا ایک ہاتھ
 دوسرے ہاتھ پر رکھا۔ اور فرمایا۔ یہ عثمان کا لاکھ
 ہے۔ یہی سمجھا ہوں کہ اگر وہ یہاں ہوتا۔ تو سعید سے
 کبھی پیچھے نہ رہتا۔ باہر کی جماعتوں کو چونکہ یہ آواز
 دیر میں پہنچے گی۔ اس لئے میں نے ان کو تو اب بھی شریک
 کرنے کے لئے ان کی طرف سے خود بخود چندہ تجویز
 کر دیا ہے۔ ان لوگوں کا چندہ پہلے دن کے تو اب اپنی
 شمولیت کی وجہ سے میں نے لکھ دیا ہے۔ وہ زیادہ
 کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر کم کریں۔ تو میں ادا کر دوں گا۔

جائے شہادت مشرقی پاکستان ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 چائے شہادت سندھ و سیٹیش ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 چائے کوئٹہ ۵۰۰۔۔۔۔۔
 چائے لاہور ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے شام ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے انڈونیشیا ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے ماریشس ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے فلسطین ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے سوئٹزرلینڈ ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے لنڈن ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے ہالینڈ ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے جرمنی ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے سپین ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے فرانس ۱۱۔۔۔۔۔
 سیٹھ عبداللہ بھائی صاحب ۱۰۱۔۔۔۔۔
 خاندان سیٹھ محمد عونت صاحب ۵۱۔۔۔۔۔
 چائے قادیان ۳۱۳۔۔۔۔۔
 چودھری ظفر اللہ خاں صاحب ۱۰۱۔۔۔۔۔
 امجد بیگ صاحب زوجہ چودھری عبداللہ خاں صاحب ۱۰۰۔۔۔۔۔
 داہنوں نے خود چہرہ لکھوایا اور نقد ادا کر دیا۔
 چائے امریکہ ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 چائے مشرقی افریقہ ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 چائے مغربی افریقہ ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 اس سے آگے وہ نہرت ہے۔ جنہوں نے خود اس موقع پر چہرہ لکھوایا۔
 میان محمد یوسف صاحب پراپوٹیٹ سکریٹری بمبئی ۱۰۱۔۔۔۔۔
 میان غلام محمد صاحب اختر پرنسپل ۱۰۱۔۔۔۔۔
 آفیسر ریویو سہیل دیوال ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چودھری اسد اللہ خاں صاحب مولیٰ و عیال ۵۲۱۔۔۔۔۔
 آکٹین مبارک احمد صاحب و امینہ انجینیر صاحبہ ۲۱۔۔۔۔۔
 اختر نبت اختر صاحبہ ۲۱۔۔۔۔۔
 قریشی عبدالرشید صاحب مہاراجہ صاحبہ ۲۱۔۔۔۔۔
 چائے احمدیہ ناسور کشمیر ۵۰۔۔۔۔۔ نقد ادا کیا۔
 چودھری فتح محمد صاحب سیال ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چودھری غلام محمد صاحب کڑیاں شہید ۵۱۔۔۔۔۔
 شیخ بشیر احمد صاحب شیخ مشتاق حسین صاحب کے خاندان کی طرف سے ۱۰۰۰۔۔۔۔۔
 جامد احمدیہ ۲۰۰۔۔۔۔۔
 محمد شریف صاحب خالد کی پوچی جتا کا ترکہ ۳۰۰۔۔۔۔۔
 حضور نے فرمایا۔ محمد شریف صاحب خالد کی پوچی فوت ہوگئی ہے۔ ان کا ترکہ ۳۰۰ روپیہ تھا۔ جو انہوں نے اسی غرض کے لئے رکھا ہوا تھا۔ کہ مسجد کے لئے دینا۔ چنانچہ اب وہ یہ روپیہ پیش کرتے ہیں۔
 حضور کی طرف سے جب ان وعدوں کے اعلانات ہوئے۔ تو صحیح میں سے اکثر دوستوں نے اپنے اپنے وعدے پیش کرنے شروع کر دیئے، اس پر حضور نے فرمایا کہ افراد اپنے وعدے دفتر بیت المال

میں لکھوایں۔ یہاں صرف جماعتوں کے وعدے لکھے جائیں گے چنانچہ اس پر جن جماعتوں نے اپنے وعدے لکھوائے۔ وہ یہ ہیں۔
 مدرسہ احمدیہ ۱۰۰۔۔۔۔۔
 چائے شیخ پورہ ۵۲۱۔۔۔۔۔
 چائے منٹگری شہر ۳۰۱۔۔۔۔۔
 چائے چک ۹۹ شمالی ضلع سرگودھا۔۔۔۔۔ ۵۱
 چائے رسالپور ۴۱۔۔۔۔۔
 چائے رشی نگر ۱۱۔۔۔۔۔
 ملاقیں رلہ ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے چک ۶۹ لال پور۔۔۔۔۔ ۴۵
 چائے چک ۹۹ شمالی سرگودھا۔۔۔۔۔ ۱۰۱
 سرگودھا شہر ۵۰۰۔۔۔۔۔
 چائے ڈسکہ ۲۰۰۔۔۔۔۔
 چائے ہوسان دکنشیر۔۔۔۔۔ ۳۰
 چائے سیال کوٹ۔۔۔۔۔ ۵۰۰
 چائے کوٹلی ضلع میرپور۔۔۔۔۔ ۵۰
 دفتر پراپوٹیٹ سکریٹری ۱۰۱۔۔۔۔۔
 تعلیم الاسلام ہائی سکول ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے میانوالی ۱۱۔۔۔۔۔
 چک ۹۶ و ۹۷ شمالی سرگودھا۔۔۔۔۔ ۱۰۰
 چائے کوٹہ ۳۱۔۔۔۔۔
 چائے چنیوٹ ۲۰۰۔۔۔۔۔
 چائے سیال کوٹ چھاؤنی ۵۰۔۔۔۔۔
 چائے شریک چک ۹۶ تحصیل جلالپور۔۔۔۔۔ ۱۱
 چائے برہٹ ۱۱۔۔۔۔۔
 چائے لاہور چھاؤنی ۲۰۰۔۔۔۔۔
 بزم محمود احمد نگر ۱۱۔۔۔۔۔
 بزم احمدہ احمد نگر ۵۔۔۔۔۔
 کارکنان صدر انجمن احمدیہ ۱۲۰۔۔۔۔۔
 چائے الہ آباد ریاست بہاولپور۔۔۔۔۔ ۵
 تاجران رلہ ۱۰۱۔۔۔۔۔
 چائے کلکتہ ۵۰۰۔۔۔۔۔
 چائے چک ۲۶ گوگوندال۔۔۔۔۔ ۵۰
 چائے بھکر ۲۵۔۔۔۔۔
 مجلس خدام الاحمدیہ سرکاریہ ۵۲۱۔۔۔۔۔
 چائے فتح پور ضلع گجرات ۵۔۔۔۔۔
 چائے پنڈی بھٹیال ۱۰۔۔۔۔۔
 چائے چک ۱۱ ریاست بہاولپور۔۔۔۔۔ ۵
 چائے احمدیہ احمد نگر ۵۱۔۔۔۔۔
 چائے لالیال ۵۰۔۔۔۔۔
 چائے چک ۵ ضلع لال پور۔۔۔۔۔ ۳۰
 چائے احمدیہ اونچے مانگٹ۔۔۔۔۔ ۲۱
 بہاول پور ضلع لال پور ۱۰۱۔۔۔۔۔
 اطفال الاحمدیہ رلہ ۲۱۔۔۔۔۔
 چائے چک ۳۵ جزئی سرگودھا۔۔۔۔۔ ۵۰
 چائے حافظ آباد ضلع گوجرانوالہ۔۔۔۔۔ ۵۰

لجنہ امامت و شہادت مرکزیہ ۵۱۔۔۔۔۔
 چائے بدولہی ۱۰۰۔۔۔۔۔
 چائے پیرکوٹ ضلع گوجرانوالہ۔۔۔۔۔ ۱۰
 چائے بھیرہ ۲۱۔۔۔۔۔
 چائے علی پور چک ضلع لاہور۔۔۔۔۔ ۵۰
 چائے چھاؤنی ۱۱۔۔۔۔۔
 ان وعدوں کے علاوہ مختلف افراد نے دفتر بیت المال میں پیش کر جو وعدے لکھوائے یا نقد رقم ادا کی۔ ان تمام کی مجموعی میزان سترہ ہزار سے اوپر نکل گئی۔
 قائلہ محمد علی ذالک۔
 اس کے بعد حضور نے وہی منبر کی نماز پڑھائی جسکی آخری رکعت میں حضور نے پھر ان دعاؤں کو پڑھایا۔ جو حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام نے خاندان کو کعبہ کی تعمیر کے وقت کی تھیں۔ اور اس طرح یہ مبارک تقریب اختتام پذیر ہوئی۔
 آفرین یہ امر ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس مبارک تقریب میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بن نمینہ افراد نے حصہ لیا۔ ان کے اسماء گرامی یہ ہیں۔ صاحبزادہ مرزا منظر احمد صاحب صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب۔ صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب۔ میر داؤد احمد صاحب۔ میان مسعود احمد صاحب۔ صاحبزادہ مرزا رفیق احمد صاحب۔ صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب کے صاحبزادے، صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب (ابن مرزا محمد رفیع احمد صاحب) صاحبزادہ میان محمود احمد صاحب (میان مسعود احمد خاں صاحب کے صاحبزادے) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کی جن مبارک خواتین کو اس میں حصہ لینے کا موقع ملا۔ ان کے اسماء گرامی یہ ہیں۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کی جن مبارک خواتین کو اس میں حصہ لینے کا موقع ملا۔ ان کے اسماء گرامی یہ ہیں۔
 سیدہ ام ناصر احمد صاحبہ۔ سیدہ ام وسیم احمد صاحبہ۔ سیدہ بشری بیگم صاحبہ۔ سیدہ امینہ القیوم بیگم صاحبہ۔ سیدہ امینہ الماسطہ صاحبہ۔ سیدہ امینہ انصیریہ صاحبہ۔ سیدہ امینہ الجمیل بیگم صاحبہ۔ سیدہ محمودہ بیگم صاحبہ۔ بیگم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحبہ۔ سیدہ ریحانہ بیگم صاحبہ۔ بہت میان عزیز احمد صاحبہ۔
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جن صحابہ کو اس مبارک تقریب میں شمولیت کا موقع ملا۔ ان کی تعداد چھیا سٹھ تھی جن میں حضرت مفتی محمد صاحب صاحب بھی شامل تھے۔ (صحابہ کی فہرست بعد میں شائع کی جائیگی)
 واقفین تشریح جدید جو اس تقریب میں شریک ہوئے۔ ان کی تعداد ۸۸ تھی۔ امرائے چائے شہادت احمدیہ جو اس موقع پر شریک تھے۔ ان کے اسماء یہ ہیں۔

شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور
 مرزا عبدالحی صاحب امیر جماعت احمدیہ سرگودھا۔
 شیخ محمد احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لال پور
 چودھری محمد شریف صاحب امیر جماعت احمدیہ منٹگری
 چودھری عبداللہ خاں صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی۔ ملک غلام نبی صاحب امیر جماعت احمدیہ چک ۹۹ شمالی سرگودھا۔
 مجموعی طور پر مردوں اور عورتوں کی کل تعداد جو اس موقع پر جمع تھی۔ اس کا اندازہ دو ہزار کے قریب ہے۔ آخر میں پھر اللہ تعالیٰ سے عاجزانہ دعا ہے۔ کہ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

درخواست دعا

امتہ المحیبتہ صاحبہ بنت چودھری بشارت علی صاحبہ ریٹائرڈ طبی سائنس دان اور پروفیسر ڈسٹرکٹ ہسپتال برصغیر سے بجا رخصت ہو رہی ہیں۔ صاحبہ کو کھلم کھلی جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کی صحت کا علاج کے لئے درود سے دعا فرمائی جائے۔
 خاکسار صلاح اللہ احمد رلہ

ایک ضروری یادداشت

تاویحی اہمیت کو مدنظر رکھتے ہوئے اس امر کا ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹ ستمبر کو پیر پور صاحبہ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح تین آئمہ بفرہ المعزینہ نے اپنے بچے کو تریب رلہ تشریف لائے۔ تو اس وقت مسجد مخدومہ کی نشاندہی ہو چکی تھی۔ چنانچہ حضور کے اس مجوزہ مسجد کے اندر داخل ہونے کے وقت انالیان رلہ کی طرف سے تین بچے مسجد کے تین کونوں پر فریج کئے گئے۔ ایک بچہ مکرم جناب مرزا منور احمد صاحب ناظر داخلے۔ دوسرا بچہ صاحب مرزا منور احمد صاحب نے اور تیسرا بچہ مکرم سید زین العابدین دلی امیر شاہ صاحب پیر مقامی نے اپنے ناک سے فریج کیا۔
 اسی طرح جب حضور اپنے گھر کے اندر داخل ہونے لگے۔ تو اس وقت دو بچے مقامی انجمن احمدیہ کے جنرل سیکرٹری مکرم شیخ محمد الدین صاحب نے فریج کئے۔ سزا کا وہ بچہ یعقوب مولوی فاضل

ضروری اعلان

میر ابھائی چودھری عزیز احمد صاحب امیر سرگودھا کے بنام مقبول احمد محمود احمد کراچی میں مقیم ہیں۔ میر ان کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔ اگر ان کے ساتھ کوئی لین دین کرے۔ تو میر ان کو تعلق یا واسطہ نہیں ہوگا۔ دذیر احمد ٹیکسٹائل انسٹیٹیوٹ چک چورہ۔ ضلع لال پور

احمدیت کا نفوذ اور اس کی چند مثالیں

انکم ملک سیف الرحمن صاحب فاضل

(سلسلہ کے لئے دیکھیں الفضل ۱۸ جنوری ۱۹۲۹ء)

دلیوبندی اور بیلوی فرقہ کے علماء کے اختلافات سے بہت دوست واقف ہوں گے۔ غالباً سلسلہ کی بات ہے۔ لاہور کے عزیز احمدی علماء میں یہ اختلافات کافی زوروں پر تھے۔ چیلنج بازی اور کھربازی کے بڑے بڑے نمونے شروع تھے۔ آخر نوبت مناظرہ کی پہنچی یہ مباحثہ مسجد وزیر خاں میں خمیرہ اور فطیری روٹی پر مناظرہ کے تاریخی نام سے مشہور ہے۔ اس مناظرہ کی ایک شرط یہ تھی کہ دیوبندیوں کی طرف سے خود مولوی اشرف علی صاحب تھانوی جو اس زمانہ میں دیوبند کے بڑے سرخیلی تھے شریک مناظرہ ہوں اور بیلویوں کی طرف سے مولوی حامد رضا خان جو مولوی احمد رضا خان کے بریلوی کے لڑکے میں مناظرہ میں شرکت کریں گے۔ مناظرہ کی خوب تیاری کی گئی۔ بڑے بڑے پوسٹر چھپے چھپے ہوئے۔ ہر فرقہ نے اپنے حامیوں کی تعداد کو بڑھانے کے لئے ہر طرح کے پارٹی پلیے، آخر مقررہ تاریخ پر جب اجتماع ہوا تو دیوبندیوں کی طرف سے اعلان کیا گیا کہ مولوی اشرف علی صاحب تھانوی فلاہور سے معذوری ظاہر کی ہے اور لکھا ہے کہ وہ اس قسم کے ہنگاموں سے کنارہ کشی اختیار کر چکے ہیں اس لئے مناظرہ میں نہیں آسکتے۔ لیکن بیلویوں نے اسے دیوبندیوں کی شکست فاش قرار دے کر ایک ہنگامہ بنا کر دیا۔ وہ نمبر بازی ہوئی کہ مسجد کی دیواروں پر پناہ لائے۔ لیکن۔ زبانی تو تو میں میں نے ایک باقاعدہ بوائے کی شکل اختیار کر لی اور وہ دھاندلی بھی کہ کسی کو یہ بھی خبر نہ رہی کہ وہ اپنے ہی فرقہ کے حامیوں کی مرمت کر رہا ہے۔ ایک بیلوی خیال کا آدمی ایک بیلوی پہلوان کے ہاتھوں بڑی طرح پٹ گیا۔ وہ بچارا جان بچا کر بھاگا اور مسجد وزیر خاں کے امام صاحب کے پاس جا کر شکایت کی کہ آپ کے فلاں آدمی نے مجھے بلاوجہ پیٹا ہے حالانکہ میں خود بیلوی پارٹی کا ہی آدمی ہوں۔ میں پاس ہی کھڑا تھا اور سارا واقعہ میرے سامنے ہوا تھا۔ اس لئے میں نے شکایت کرنے والے کی تائید کی اس وقت نوبات آئی تھی ہوتی۔ لیکن بخوشی دیکھ کے بعد جب میں بے خیالی میں کھڑا لوگوں کی ہاتھ پائی کا تماشہ دیکھ رہا تھا کہ جانک محب پر اس زور کا ایک تھپڑ پڑا کہ میرا سر چل گیا۔ ساتھ ہی آواز آئی نکالو اس بے ایمان دیوبندی کو یہ پیکا کافر ہے۔ وہی پہلوان صاحب چلا رہے تھے۔ پھپھڑ پھپھڑ کر رہے تھے۔ یہاں تک کہ مسجد سے نکل آنے ہی میں مجھے

بہ جمعہ پڑھ لیں گے تو بعد میں ہم اپنا جمعہ پڑھ لیں گے میرے ساتھی جنہیں میں اپنے ساتھ "مرمت" کی ہی غرض سے لایا تھا ان کی نہیں چھوٹے لگیں۔ ان کے نقمنوں کا اتار چڑھاؤ صاف یہ ظاہر کر رہا تھا کہ غصہ میں وہ آپ سے باہر ہو رہے ہیں۔ ایک پہلوان نے گرج کر کہا بے ایمان کافر! نکل جاؤ ہماری مسجد سے رضا کار کے الفاظ میرے کان میں گونجے۔ پہلوان کی آواز۔ دھکے لگانے اور بے ایمان دیوبندی کو۔ مسجد وزیر خاں کا سارا واقعہ میری آنکھوں کے سامنے سمجھ گیا۔ میرے حواس معطل ہو چکے تھے۔ زبان تنگ تھی۔ کیا آج خود میں بھی دامن اظلمہ میں منفع مساجد اللہ ان بیڈ کس نہیہا اسبہ کا مصداق تو نہیں بن رہا۔ یہ خیال ایک حقیقت بن کر میرے سامنے آکھڑا ہوا۔ آگے چلنا دشوار تھا۔ اس لئے بیٹھ گیا۔ بڑی مشکل سے دوسرا خطبہ ختم کیا اور نماز شروع ہو گئی۔ میرے ساتھی اور دوسرے فاری جبران تھے کہ ملک صاحب کو اچانک ہو گیا تھا جب نماز ختم ہوئی تو ایک صاحب نے اٹھ کر کہا ملک صاحب آپ کی تقریر بڑی دلچسپ تھی آپ کچھ اور کہتے ہیں نہیں گے۔ مقصد یہ تھا کہ وہ زیادہ بوجھنے تاکہ باہر بیٹھ کر آج احمدی تنگ آکر چلے جائیں۔ اور کہیں اور جا کر جمعہ پڑھیں۔ گوگفت نہ تھی

لیکن وقار کے خیال نے دست گیری کی بے ربط الفاظ وقت گزاری کے لئے کہے چلا گیا۔ احمدی سمجھ چکے تھے کہ آج مسجد میں جمعہ نصیب نہیں وہ باہر باغ میں ہی جمعہ پڑھ کر رخصت ہو گئے اور میرے ساتھی فتح کے شادیا نے بچاتے ہوئے واپس گھروں کو لوٹے۔ لیکن میرے خیالات اسی طرح الجھے ہوئے تھے میرا ضمیر مجھے ملامت کر رہا تھا آخر میں نے انہیں کیوں رکھا وہ خدا کا نام ہی تو لینے آئے تھے اور انہوں نے کیا شریفانہ رویہ اختیار کیا نہ جھکے نہ ہنگامہ آراء ہوئے چپ چاپ نماز پڑھی اور چل دیے۔ کیا اس سے ان کی مظلومیت اور بھی زیادہ نمایاں تو نہیں ہو گئی؟ میرا ضمیر مجھے ملامت کر رہا تھا اور جب میں اپنی قیام گاہ کی طرف واپس ہوا۔ تو اسی طرح کی ایک تلخ یاد میرے دل کو بے چین کئے ہوئے تھی جس طرح کی تلخ یاد مسجد وزیر خاں سے واپس آتے ہوئے دل کی بے قراری کو بڑھا رہی تھی۔ فرق صرف یہ تھا کہ وہ تلخی تو کچھ دنوں بعد فراموش ہو گئی۔ لیکن اس کی میں دل بے قرار آج تک محسوس کر رہا ہے۔ (باقی)

ہمت مردالمدح

ہر احمدی مرد و عورت کا ایمان ہے اور ہونا چاہئے کہ باوجود کچھ قادیان ہمارا پیارا مرکز ایک دفعہ ہم سے چھوٹ گیا ہے لیکن وہ ہمارا ہے اور ہم اسے ہر قیمت پر لے کر ہی دم لیں گے۔ لیکن اس کے لئے ہمت زیادہ قربانیوں کی ضرورت ہے۔ ہمیں اس کے لئے جانوں کی قربانی دینے کی ضرورت ہے۔ ہمیں اس کے لئے مالوں کی قربانی دینے کی ضرورت ہے۔ مزینہ حصول قادیان کے لئے ہمیں اپنا سب کچھ قربان کرنے کی ضرورت ہے۔ اس غرض کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے ہمت اور اپنے خطبہ فرمودہ ۱۰ دسمبر ۱۹۰۷ء میں حضور ارشاد فرماتے ہیں۔

"پس میں جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ اپنے فرائض کو سمجھیں اور اپنے وعدوں کو پورا کریں اپنے محبوب آقا کی فرمائشوں کے لئے آپ کا فرض ہے کہ حفاظت مرکز کا چندہ جلد از جلد ارسال فرمائیں اور ثواب دارین حاصل کریں۔ ہمت ہمارا کام ہے۔ مدد کا ہر وہ خدا کا لئے ہو رکھنا چاہئے۔"

بی۔ اے۔ بی۔ ٹی کی فوری ضرورت

جامعہ احمدیہ میں انگلش پروفیسر کی راسمی خالی ہے۔ گریڈ ۱۵۰-۵-۹۰۔ گوانی الاؤنس حسب قواعد مقرر ہے۔ سلسلہ احمدیہ کے مرکز میں رہنے کے خواہشمند بی۔ اے۔ بی۔ ٹی اصحاب فوری طور پر مندرجہ ذیل پتہ پر درخواستیں بھیجادیں۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ احمد نگر ربوہ جھنگ۔

ایک مولوی فاضل مدرس کے لئے موقع

ضلع لاکھپور میں ایک ہائی سکول میں عربک ٹیچر کے لئے جگہ خالی ہے۔ ترقی کرنے والے مولوی فاضل نوجوان کے لئے اچھا موقع ہے۔ معلومات کے لئے پتہ ذیل پر پتھک بھیج کر دریافت فرما سکتے ہیں۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ احمد نگر ربوہ۔ جھنگ۔

قرص خاص: مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچاتی ہے۔ قیمت تو اٹھ روپے۔ فہرست مفت منگو آئیں۔ دواخانہ نور الدین جو دھال ملڈنگ لاہور

اللہ تعالیٰ کے زندہ نشان

(از مکرم ڈاکٹر علام مصطفیٰ صاحب)

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے اندر عباد الرحمن کے اعمال کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے:-

والذین یقولون ربنا ہبلنا من اذواجنا وذرریاتنا قرینا اعین واجعلنا للمتقین اماما۔ کہ عباد الرحمن اپنے ازدواج اور اولاد کے لئے دعاؤں میں مصروف رہتے ہیں اس اصول کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنی اولاد کے لئے بہت دعائیں فرمائیں۔ جو کہ حضرت محمود کی آمین مطبوعہ، مرجون ۱۸۹۷ء اور حضرت مرزا بشیر احمد حضرت مرزا شریف احمد اور حضرت نواب مبارک بیگم کی آمین مطبوعہ ۱۹۰۱ء ان ہر دو آمین میں موجود ہیں جو دعوت کے لئے بھی اسوہ حسنہ کا کام دیتی ہیں تا باقی دوست بھی اپنی الفاظ میں حضرت مسیح موعود کی اولاد دعا پنی اولاد کے لئے بھی دعا کریں ان میں سے ایک دعا یہ ہے:-

نہ دیکھیں ذوق زمانہ بے کسی کا
مہیبت کا الم کا بے بسی کا
یہ ہو میں دیکھ لوں تقویٰ سمی کا
جب آوے وقت میری دلپی کا

اب اس شعر میں حضور نے اپنے وقت (پہلی)

یعنی وصال سے قبل اس بات کی دعا فرمائی ہے کہ میں اپنے وصال سے قبل یہ دیکھ لوں۔ کہ میری اولاد جو تسلسلہ سیدہ ہے وہ سب متقی ہے۔۔

حضور کا وصال ۱۲۷۰ھ میں ہوا اب دیکھنا یہ ہے کہ آیا ۱۹۰۱ء اور ۱۹۰۸ء کے درمیان حضور سے اس بات کا اظہار فرمایا ہے۔ یا کہ نہیں کہ میری

اولاد جو تسلسلہ سیدہ ہے وہ متقی ہے تو جب ہم رسالہ الوصیت جس کو حضور نے ۲۰ دسمبر ۱۹۰۷ء

میں شائع فرمایا دیکھتے ہیں تو حضور فرماتے ہیں "کوئی انسان اس قبرستان اور نظام کو بدعت میں داخل نہ سمجھے۔ کیونکہ یہ

انتظام حسب وحی الہی ہے انسان کا اس میں دخل نہیں"

پھر حضور صلی پر فرماتے ہیں:-
"کہ میرا دل اپنی وحی خفی سے اس طرف مائل کیا گیا کہ ایسے قبرستان کے لئے ایسے شرائط لگا دیئے جائیں۔ کہ ہی لوگ

اس میں داخل ہو سکیں جو اپنے صدق اور کامل رہنمائی کی وجہ سے ان شرائط

ترسیل نہ اور انتظامی امور متعلق پیغمبر صلی پر کتابت کریں نہ کہ ایڈیٹر سے۔۔۔۔۔ (ایڈیٹر)

کے پابندیوں۔ سو وہ تین شرطیں ہیں۔ اور سب کو بجا لانا ہو گا۔

ان شرائط میں تیسری شرط یہ ہے "اس قبرستان میں دفن ہونے والا متقی اور محرمات سے پرہیز کرتا اور کوئی شرک اور بدعت کا کام نہ کرتا ہو۔ سچا اور صاف مسلمان ہو"

مذہب بالا اقتباسات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وصیت کا انتظام حسب وحی الہی ہے اور کوئی بدعت نہیں۔ اس میں داخل ہونی والی شرائط میں سے تیسری شرط یہ ہے کہ وصیت کرنے والا متقی اور محرمات سے پرہیز کرتا ہو۔

اب اس اقتباس کی موجودگی میں اگر کوئی مستحی یا ہنسیاں دلالت کرنے سے مستثنیٰ کی گئی ہوں تو وہ یقیناً متقی ہنسیاں ہیں۔ جن کے تقویٰ اور مہمان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی زندگی میں ہی مشاہدہ کر لیا ہے۔ چنانچہ آپ اسی رسالہ الوصیت کے ضمیمہ متعلقہ رسالہ الوصیت جو

جنوری ۱۹۰۷ء میں شائع کیا گیا ہے فرماتے ہیں دو رسالہ الوصیت کے متعلق چند ضروری اس قابل اشاعت ہیں جو ذیل میں لکھے جاتے ہیں:-

ان میں بیسواں اور بیسویں (۲۰) میری نسبت اور میرے اہل و عیال کی نسبت خدا نے استثناء لکھا ہے باقی ہر ایک مرد ہو۔ یا عورت ہو۔ اس کو ان

شرائط کی پابندی لازم ہوگی۔ اور شہادت کرنے والا منافق ہوگا"

اس استثناء کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے وجود کے ساتھ ہی حضرت ام المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ۔ اور نسل سیدہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب حضرت نوب

مباد کہ بیگم صاحبہ بیوہ نواب محمد علیخان صاحبہ حجۃ اللہ اور حضرت امیر المومنین بیگم صاحبہ بیگم نواب عبداللہ خان صاحب کو وصیت کرنے سے مستثنیٰ کر کے اس بات کا اظہار کر دیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضور کو وفات سے پہلے اپنی ساری اولاد کا

متقی ہونا ظاہر فرمادیا تھا۔ بلکہ یہاں تک فرمادیا "اور شہادت کرنے والا منافق ہوگا" گویا لوگ ان بیچ تن پاک کے متقی نہ ہونے کی شہادت

کرتے ہیں۔ وہ منافق ہیں اور زمانہ کی رفتار نے

بھی یہ بات ثابت کر دی ہے۔ کہ جن اپنے یا بیگانوں ان بیچ تن پاک ایت اللہ پر اعتراض کے آواز سے کہے ہیں۔ ان کی اپنی اولاد درحالی مقام سے بہت دور جا پڑی ہیں۔

پس دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پانچوں وجودوں کو جو زندہ متحرک نشان ہیں اور تین مردوں کیلئے اور دو عورتوں کے لئے اور حضرت ام المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ ہم پر بہت بڑے عرصہ تک رکھے۔ آمین۔

باجلاس جناب شیخ عطاء اللہ

قریشی صاحب نیئر سبج بہادر

ضلع جھنگ مغربی پنجاب مملکت پاکستان
بمقدمہ دیوانی نمبر ۱۹۲۹

مسماہ مستبھرائی بیوہ محمد شاہ و احمد علی شاہ
نصف علی شاہ پسران محمد حسین ذات سید کھٹیا
شاہ بیوہ تحصیل جھنگ برصغیر اورٹو

شاہ بیوہ اسٹیٹ خدیوہ صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر
ضلع جھنگ مدعا علیہم

دعوے کے دواپانے سبج ۱۵۱/۱۱
رومیہ بابت قیمت پیداوار چارہ سبز
بنام نہال سنگھ ولد میر آدم ذات گوپرسکتہ پٹی
تحصیل و ضلع جھنگ حال ملک ہندوستان۔

مقدمہ مندرجہ بالا عنوان میں عدالت نے فیصلہ فرمایا
ہے کہ مدعا علیہ مذکورہ کی تعمیل معمول طریقہ سے ہونی
مشکل ہے لہذا بذریعہ استدعا زیر آرڈر ۲۰ روپے ۲۰ روپے

دیوانی مشورہ کیا جاتا ہے کہ مدعا علیہ مذکورہ پر
کو اصالۃ کا لٹا یا محتار کیا گیا ہے ہذا میں بوقت آنے
حاضر ہو کر جواب دی دعوے کرے بعد م حاضر کی کارروائی

یکطرفہ عمل میں آئیگی۔ اہانت و تحقیر پر عدالت کے
جاری کیا گیا
نمبر عدالت: ۱۵۱/۱۱

دفتر داخل کی جانینوالی وصایا

مذہب ذیل وصایا قاعدہ ۱۵۱ کے ماتحت داخل
دفتر کی گئی ہیں ان میں سے اگر کسی نے وصیت جاری
رکھی ہو۔ تو نئی وصیت کرے۔ دیکھ کر ہی ہستی مقبرہ

فاطمہ بی بی صاحبہ زوجہ شریف احمد صاحب چک ۳۲۲
دعویٰ دیوانی لاہور ۷۵۰

ملک عبدالملق صاحب کوٹ رحمت خاں
ضلع شیخوپورہ ۷۲۱

فضل الہی صاحب ولد میاں احمد دیں صاحب
سکنہ کوٹہ ضلع رسول گجرات۔

اس نامہ کار باقی مصلح
اس کا دعویٰ اور اس کی سکیم
اس کے اپنے الفاظ میں
حق کے طالب کیلئے صفت
تبلیغ کے لئے ایک ویرہ کے چار
عبداللہ دین سکندر آباد کن

سولے کی گولیاں!

ہر موسم میں یکساں مفید بیضی جنرل
ثابت جسم کو فو لاد کی طرح مضبوط بنا دیتی
میں قیمت ایک ماہ کو اس چودھ روپے
طبیعیہ عجائب گھر لوٹ کھنڈ لاہور

حکیم نظام جان اینڈ منتر گھنڈ گھر۔ گوجرانوالہ

حکیم نظام جان اینڈ منتر گھنڈ گھر۔ گوجرانوالہ

آرام دہ سفر

آرام دہ سفر کے لئے سفر کرنے کے لئے جنی بس سروس میٹروپولیٹن اور ہڈی ڈالی بسوں میں سفر
کریں جو ہر سہ ماہی روز از سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں۔ آخری بس
یا کوٹہ کے لئے پانچ بجے شام چلتی ہیں:-
لاہور سے یا کوٹہ پوربلی سروس درخان پنجوچی بی بی بس سروس میٹروپولیٹن سلطان لاہور

